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INTRODUCCIÓ 
 
La Mitjana és una zona humida situada al nord-est del casc urbà de la ciutat de Lleida i 
pertanyent al terme municipal de Lleida. Limita per la seva banda dreta amb el barri de 
Pardinyes, l'antiga estació de RENFE i l'horta de la carretera de Corbins. Per la seva 
banda esquerra limita amb l'horta de la Partida de Fontanet, el Camí de Granyena, i el 
Polígon industrial del Segre. La superfície aproximada de la Mitjana és de 90 ha.. 
 
La Mitjana de Lleida conserva una de les superfícies de bosc de ribera més extenses i 
millor conservades de tota Catalunya. A més a més, és un lloc d'hivernada, cria i repòs 
de nombroses espècies d'aus aquàtiques. 
 
És un paisatge riberenc resguardat de les activitats transformadores humanes gràcies a la 
construcció, l'any 1913, d'una petita resclosa de derivació de cabals cap a la central 
hidroelèctrica de Seròs. Mitjançant aquesta reclosa es va poder impedir, per llei, 
l’assentament humà en la zona. 
 
Pel fet de ser una zona de ribera, la Mitjana disposa d'unes condicions ambientals, 
respecte a la zona del seu entorn, privilegiades, per les característiques dels seus sòls i 
per la lliure disposició d'aigua en totes les èpoques de l'any. Aquestes circumstàncies li 
proporcionen una enorme capacitat d'autoregeneració de la vegetació natural, la qual 
cosa li assegura una alta potencialitat faunística. 
 
La Mitjana 15 anys enrera no era el que és actualment. L’equilibri de la Mitjana, 
aleshores, era molt feble e inestable i totes les investigacions i estudis que s’havien fet 
aconsellaven la seva protecció i preservació en benefici de la flora i la fauna i en 
benefici del patrimoni natural de la ciutat de Lleida. 
 
És van adonar que La Mitjana podia suposar, com a parc natural, una alternativa socio - 
cultural molt important per les comarques de Ponent. El seu objectiu era que La Mitjana 
hauria d’arribar a ser un espai natural d’alternativa a l’esbarjo i temps lliure, per poder 
realitzar tasques educatives, artístiques i esportives.   
  
Els Serveis Territorials d’Agricultura i la Direcció de Política Forestal de la Generalitat 
i l’Ajuntament de Lleida van arribar a un acord, a començaments de l’any 1989, per la 
rehabilitació del parc natural de la Mitjana de Pardinyes. Segons l’acord, la Mitjana va 
quedar dividida en tres zones, dos de les quals són de responsabilitat d’Agricultura i la 
tercera, de l’Ajuntament de Lleida. Aquesta última és un parc urbà i les altres dues són 
destinades per a espècies protegides i d’itineraris forestals. 
Finalment l’ordenació de La Mitjana com a parc natural es va posar en marxa el 1989. 
 
Paral·lelament al procés d’ ordenació del territori es va començar un projecte d’educació 
ambiental (Lleida en viu), destinat  en el seu inici a fer descobrir a la ciutadania de 
Lleida l’espai de la Mitjana i els valors que representa.  
 
L’objecte d’aquest estudi és avaluar l’estat de coneixement i d’ús del parc de la Mitjana, 
dotze anys més tard d’haver-se iniciat aquest programa d’educació ambiental. 

 



 

 

METODOLOGIA 
 
El primer pas per realitzar aquest estudi  és saber quantes enquestes s’han de realitzar en 
la població de Lleida per obtenir uns resultats representatius. El total d’habitants a 
Lleida són 114.597 persones. Es va fer un estudi estadístic1 de la distribució de la 
població de la ciutat de Lleida per barris i sexe del 2002, mitjançant el qual es va 
establir que amb un error del 5%, i un nivell de significació del 95% suposant una 
distribució normal, cal realitzar aproximadament 382 enquestes, distribuïdes 
proporcionalment a la població i els sexes de cada barri.  
 
El total d’enquestes realitzades han estat 347, les quals s’han organitzat pels següents 
barris: Centre històric, Rambla Ferran- Estació Princep de Viana- Clot, Mariola, 
Pardinyes. Balàfia, Secà, Cap Pont Universitat Instituts- Templers Xalets-Humbert 
Torres Camp d’esports, Joc de la Bola i La Bordeta. No s’han realitzat enquestes a els 
barris 2 més allunyats del centre de la ciutat, per dificutats de transport. Aleshores, al 
haver realitzat menys enquestes de la previstes, sobre una població total de 103543 
habitants, acceptem un error del  5,25%.   
 
El qüestionari consta de tres preguntes tancades, senzilles i molt ràpides de contestar, on 
hi consta si coneixen o no la Mitjana de Lleida, si hi han estat alguna vegada, o no, i la 
freqüència en que la visiten (rarament, una vegada a l’any,  al mes o a la setmana). 
 
Per la realització de les enquestes, es va utilitzar un peto de color taronja amb el logotip 
de l’ajuntament, la utilització d’aquest va facilitar la tasca d‘enquesta al permetre 
associar que les enquestes són fetes per l’Ajuntament. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
1 L’estudi estadístic l’ha realitzat el personal de la Regidoria de Sostenibilitat i Medi Ambient, en base a 
l’anàlisi estadístic present en el document “Els sistemes de gestió ambiental a l’administració local. 
Diagnosi ambiental de cinc dependències de l’Ajuntament de Lleida i propostes de Millora. Projecte final 
de Carrera de Ciències Ambientals, UAB. 2002”. 
2 Els barris els quals no es va poder accedir són: Els Magraners, Polígon- Vilanoveta, Butsènit, Torres de 
Sanui, Basses d’Alpicat, Llívia, Raimat - Sucs .  
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 RESULTATS  
 
Els resultats s’organitzen de la següent manera:  
En primer lloc es presenten les dades del conjunt de la població de  Lleida, que 
responen a  les preguntes de si saben que és la Mitjana, si hi han estat alguna vegada, i 
en quina freqüència hi van, distingint les edats. 
A continuació  es van detallant  els resultats dels diferents barris als quals s’han realitzat 
les enquestes. 
 

CONJUNT DE LA POBLACIÓ DE LLEIDA 
 

Del gràfic 1 i 2 es desprèn que  la gran majoria de la població de Lleida coneix la 
Mitjana (el 88%), i hi acostuma a anar  més pel seu compte ( 70%) que mitjançant una 
activitat organitzada. 
 
Segons les edats, la freqüència que visiten la Mitjana varia, cal remarcar que en els 
menors de 10 anys i els adolescents entre els 11 i 18 anys, alguna vegada han anat a la 
Mitjana. Pel contrari, la gent gran un 44% mai la visitat. 
 
 
En general la majoria de les persones acostumen a visitar la Mitjana una vegada a l’any 
(45%),  un 7% acosuma a anar-hi un cop per setmana. 

 
Els següents gràfics representen les respostes de les 375 persones entrevistades, del total 
de la població de Lleida. 
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CENTRE HISTÒRIC 
 
Els habitants d’aquest barri la gran majoria saben el què és la Mitjana, només un 4% hi 
han anat per una activitat organitzada, hi van més pel seu compte. Solen anar només una 
vegada a l’any 45% i una vegada a la setmana no ho solen practicar només que un 7% 
de la població d’aquest barri.   
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 28 persones entrevistades pel barri 

del Centre Històric. 
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RAMBLA FERRAN - ESTACIÓ 
 
Els resultats d’aquest barri són similars al anterior. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 10 persones entrevistades per la 
Rambla Ferran-Estació. 
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PRINCEP DE VIANA- EL CLOT 
 
El 87% d’aquesta part de la població de Lleida sap el què la Mitjana, només el 19% no 
l’han visitat mai, i una mínima part de la població apart de visitar-la a través d’una 
activitat organitzada també hi ha anat pel seu propi  compte. Encara què la visiten més 
pel seu compte. 
La freqüència en què visiten la Mitjana és similar als anteriors barris.  
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 32 persones entrevistades per 
Princep de Viana i el Clot. 
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MARIOLA 
 

No l’han visitat mai el 15% , i el percentatge restant són els que si l’han visitat, dins del 
qual una ínfima part de la població hi han anat per una activitat organitzada, i altres 
apart de visitar-la per una activitat també l’han visitat pel seu compte,  i un percentatge 
elevat, què és el més destacable, la visiten pel seu compte (70%). 
Les persones acostumen a visitar-la només una vegada a l’any (45%) 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 38 persones entrevistades pel barri 

Mariola. 
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PARDINYES 
 
Els resultats d’aquest barri són similars al de la Mariola. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 32 persones entrevistades pel barri 

Pardinyes 
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BALÀFIA 
 

Els resultats d’aquesta zona són similars als barris de la Mariola i Pardinyes. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 28 persones entrevistades pel barri 
Pardinyes 
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SECÀ DE SANT PERE 
 

Els següents gràfics representen les respostes de les 12 persones entrevistades pel barri 
Secà 
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CAP PONT 
 
Resultats similars als del barri de la Mariola. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 30 persones entrevistades pel barri 

Cap pont 
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UNIVERSITAT 
 
Per la zona de la universitat el 19% de les persones no l’han visitat mai, el 6% per una 
activitat organitzada i el 7% per una activitat organitzada i pel seu compte, i el 68% la 
visiten pel seu compte. 
El percentantge de les persones que la visiten només una vegada a l’any disminueix 
respecte als altres barris  i augmenta una mica més  amb un 19% una vegada al més i 
amb un 9% una vegada a la setmana. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 38 persones entrevistades pel barri 
de la Universitat 
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INSTITUTS TEMPLERS 
 

Resultats similars al del barri de la Mariola. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les  22 persones entrevistades pels 
Instituts Templers. 
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XALETS-HUMBERT TORRES 
 
El percentatge de les persones que no l’han visitat mai és un 17%, les persones que la 
visiten pel seu compte és un 72%.   
Segons la freqüència segueix sent el valor més destacable amb un 39%, visitar-la una 
vegada a l’any. 

 
Els següents gràfics representen les respostes de les  15 persones entrevistades pels 
Xalets- Humbert Torres 
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CAMP D’ESPORTS 
 

Resultats similars als dels Xalets- Humbert Torres. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les 17 persones entrevistades pel Camp 

d’Esports 
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JOC DE LA BOLA 
 
Resultats similars al de la zona dels Xalets Humbert -  Torres  

 
Els següents gràfics representen les respostes de les 11 persones entrevistades per la 
zona del Joc de la Bola.                                   
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LA BORDETA 
 

Resultats similars al del barri la Mariola. 
 
Els següents gràfics representen les respostes de les  34 persones entrevistades pel barri 

de la Bordeta. 
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CONCLUSIONS 
 
En els resultats es pot observar què la població de Lleida coneix la Mitjana. Els 
ciutadans la visiten més pel seu compte que per activitats organitzades. En general, hi 
solen anar només una vegada a l’any, però en els més petits és destaca què també la  
visiten sovint una vegada al mes. Cal remarcar, què aquests sempre hi han anat alguna 
vegada, per contrari la gent gran què la majoria afirmen que no l’han visitat mai. 
 
Entre els barris no s’observa cap diferencia significativa. 
 
Aquest estudi es va realitzar durant els mesos de novembre, desembre i gener, per tant 
la majoria de la població remarca què durant els mesos de primavera i estiu la visiten 
més sovint que a l’hivern. 
 
Un altre punt a comentar és que la població de Lleida sap què hi ha un bosc en la 
mateixa ciutat,  però no saben que s’anomena Mitjana.  
 
Finalment afegir què els habitants de Lleida que afirmen haver anat algun dia a la 
Mitjana, no es sap del cert si és així realment, per què per molta gent anar a la Mitjana 
és solament o bé passejar per l’avinguda Pearson o arribar fins al parc infantil. 



 

 

ANNEX 1 
 

• Model d’enquesta: 
 

 
1) Saps què és la Mitjana? 
 
Si �                            No � 

 
2) Has estat alguna vegada? 

 
Sí, pel seu compte �        Sí, per una activitat organitzada �            No � 
. 
3) Amb quina freqüència la visites? 
 

      Una vegada a la setmana �                                            Una vegada al mes � 
      Una vegada a l’any �                     Rarament (menys d’una vegada a l’any) � 
 
 
 
        Edat:                                         Sexe:                                            Barri: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 


